

# 斥江宜樺「馬打手」 阻上台宣讀施政報告 綠營杯葛議事「立院」流會



■王金平（中）與國民黨政策委員會執行長林鴻池（右）交換意見。右圖為江宜樺與林鴻池交談。

香港文匯報訊 綜合消息：連日來引起軒然大波的司法關說案牽連台灣議會。台「立法院」新會期昨早開議，按慣例由「行政院長」江宜樺宣讀來年施政報告並備詢，涉入關說案但暫保黨籍的「立法院長」王金平則主持議事。會前表明「不讓江上台是唯一目標」的民進黨團昨日杯葛議事，霸佔發言台，多番指責江是馬英九的「政治打手」，要求江引咎辭職。綠營並提出廢除特偵組等4項要求，被中國國民黨團拒絕，議會一度休會再開仍未達共識，江宜樺始終無法上台，最終以流會收場。

**民** 進黨「立委」昨日全體一身黑衣到場，將矛頭指向被指在這場馬、王「九月政爭」之中涉嫌非法監聽的最高法院檢察署特別偵查組（特偵組），直斥該組是馬英九江（宜樺）集團的「東廠」（明朝特務機關），拒絕被認為代表馬英九的江宜樺上台宣讀施政報告。

## 王江無互動 江籲同舟共濟

外界關注王江二人的互動，但王金平會後受訪表示，「還沒有碰過面」。議會中王金平多次協調朝野雙方不果。王金平表示，朝野為江宜樺要不要道歉沒共識，今（18）日會再召集協商，希望下周可讓江宜樺順利宣讀施政報告。

雙方休會後下午2點重返議場，仍舊寸步不讓。有備而來的江宜樺任憑民進黨「立委」笑罵，默黓在座位上翻報告、做筆記，只是在發言機會時對「立委」喊話，強調台灣2300萬民眾在同一條船上，禍福相依、榮辱與共。「立法、行政」兩院必須發揮同舟共濟的精神。



中央社



■江宜樺  
枯坐一天  
無法上台，  
面容嚴肅離開  
「立法院」。  
中央社

藍、綠雙方經冗長協商至下午5時30分，對是否讓江宜樺上台宣讀施政報告仍無法達成共識，王金平最終宣佈散會，議會重開第一天即以流會收場。王金平會後表示，每次開議，上午就能開始報告的情況也不多，有時候可能會延一、兩天，他會盡力處理，希望很快讓江宜樺報告。

## 台媒：恐致政務嚴重滯後

民進黨團昨日以「沒有道歉，沒有上台」為最大前提，要求江宜樺道歉；並與台聯黨團共同提出四項條件，包含廢除特偵組、要求「立法院」組成調閱委員會處理違法監聽、停建核能四廠以及凍漲電價。其中民進黨同意有關核能四廠停建和凍漲電價可先不談，國民黨團則同意「立法院」組成調閱委員會處理違法監聽。有關法院組織法問題，民進黨同意在委員會以優先法案方式處理。

島內媒體事後分析，近年「行政」、「立法」部門交惡已成為台灣政壇的無奈現象，有台媒昨日發表評論文章指出，若一周後、一個月後，仍無法進行施政報告與總質詢，將使政務嚴重滯後，屆時承受社會壓力的，將是「行政、立法各打五十大板」。

## 藍上訴 總法院勿開惡例

香港文匯報訊 綜合消息：台北地方法院裁准「立法院長」王金平假處分，使王暫保黨籍，國民黨律師向高等法院提出抗告後，昨日補充抗告理由，指若不分區「立委」都循王金平模式，拿假處分保障當後盾，不受黨紀拘束為所欲為，不分區「立委」制度會因法院不當介入而遭徹底破壞將如脫繮野馬，總法院勿開惡例。台北地院將在今日上午將抗告狀送達台灣高等法院分案審理。

如果高院裁定駁回，國民黨可以向

最高法院提出再抗告，但高院也可以自為裁定；比較有爭議的是如果高院廢棄原假處分裁定，發回台北地院重裁，將仍由原台北地院承審王金平假處分案的3名法官負責審理。

台媒引述島內法界人士說，依實務上作法，由於假處分案件的聲請本具急迫性，高院發回必須耗費時間，因此，通常法官都會選擇自為裁定，也就是說，國民黨的抗告成功與否，以目前的形勢觀察，「決戰點在高院。」



■國民黨委任律師李永裕（左起）、陳明、林合民到台北地方法院遞交抗告補充理由狀。 中央社



■民進黨「立委」杯葛議事，着黑衫、拉布條、呼口號要求江宜樺道歉下台。 中央社

## 馬英九：關說屬弊案非政爭

不僅有報社社論連續幾天撰文支持，也有人寫信或致電鼓勵他說：「馬英九回來了，這次沒有輕易妥協。」

### 被批不近人情 馬喊冤

馬英九昨天接受媒體專訪，對於處理王金平涉入司法關說案件的時間點，剛好選在王赴馬來西亞為二女兒辦婚宴期間，引發外界批評不近人情、冷血等，馬英九表示覺得很冤枉，他指自己確實不知道王金平離台參加二女兒婚宴，當知道之後，就沒有再催王金平趕回台了。

### 藍籲馬王會 馬：不迴避

馬英九昨晚邀國民黨籍「立委」座談，與會者轉述，對談聚焦王金平司法關說案，有「立委」盼馬王兩人見面溝通。國民黨榮譽主席吳伯雄昨天首度發表意見，建議馬王好好談一談，共同推動沒有關說的文化。吳又指，馬英九希望改善「立法院」的議事運作效率，但「立法院」過去的情況絕非王金平一人責任，他希望馬、王能共同研究如何恢復「立法院」正常運作，推動台灣大事。

對於未來如何與王金平溝通？馬英九說，如果跟「憲政運作」有關的，或者具有「憲政意義」的，「我們不會迴避」。



■馬英九強調沒有  
「滅王計劃」，又指  
關說屬弊案非政  
爭。 資料圖片

## 醫生：「政爭激烈」增精神病患

香港文匯報訊 據台灣《聯合報》報道，9月關說案掀起馬英九與王金平內鬥的質疑，最近各醫院精神科門診都出現受事件影響而病情加劇的患者。有醫生指出，以往大多是大選時，藍綠對立激化，落敗一方的支持者因而發病，但這次卻是因為「政爭激烈」，醫生認為，政治激化對立不論對社會或病人都不是好事，家屬應特別注意。

安南醫院精神科主任唐心北表示，一名女患者原有

精神官能症的症狀，長期以來相當支持馬英九，最近政爭發生，馬英九遭受強烈批評，患者只要一開電視，看到有人罵馬，就出現心悸、頭痛及喘不過氣來等症狀，因而就醫。唐心北表示，台灣社會長期處在不信任的氛圍中，特別在發生重大的政治事件後，即使一般人也會感到焦慮不安，病人反應更為強烈。再加上精神疾病患者容易在季節交替時，狀況不穩，每年中秋節前後病人特別多。

香港文匯報訊 據中通社報道，台灣陪審團推動聯盟昨日爆料，台灣每年監聽的件數就高達1.5萬多件，這樣的數字和美國不相上下，有些人被監聽的時間甚至長達5年之久，呼籲應針對違法濫權監聽部分進行規範。陪審團推動聯盟提出4項改革，包括廢除檢察官上訴權，避免二重訴訟的危險；廢除特偵組；設大陪審團，限制檢察官濫訴；「立法院」司法法制委員會下設監督監聽小組。

### 聯盟促廢檢察官上訴權

聯盟召集人鄭文龍表示，在海外沒有任何一個國家或地區的檢察官有所謂的「上訴權」，若被告在相同案件中遭法官判無罪，檢察官就無權再提出上訴。反觀台灣，檢察官卻可以不停上訴、照領薪水，但被告卻飽受折磨。

他呼籲政府，應廢除檢察官的上訴權，否則檢察官的權限過大。數據顯示，100件遭貪污起訴案件，最後有高達69%都宣判無罪，起訴律跟定罪率只有接近三成，這顯示被起訴的人，有七成都只能自認倒楣。

### 盼設監督機制 還不當監聽

此外，本次特偵組利用監聽方式取得關說事證，鄭文龍認為這樣做法也相當可議，他希望「立法院」司法委員會，能設監督監聽小組常設機制，來遏止不當監聽。

台灣真理大學教授吳景欽指出，檢察官申請監聽有許多前提，包括監聽對象一定要犯重罪、涉及公眾利益且是最後非常手段，但檢視目前情形，檢察官申請監聽，最後竟有83%獲得法院核准，且之後沒有任何監督機制，執行監聽的司法警察還受檢察官監督，這些做法等同是球員兼裁判。

法治改造促進會長張靜律爆料，有些檢察官監聽時間長達3到5年之久，當法官發出監聽票後，就沒有任何事後控管。

**台監聽案年1.5萬宗  
與美相若**

## 林中森：服貿不影響兩岸大局

香港文匯報訊 據中央社報道，海基會董事長林中森昨天到大陸江蘇省昆山走訪台資企業，晚間與大陸海協會會長陳德銘會晤。林中森表示，兩岸服貿協議耽擱實施，不會影響兩岸大局。簽署服貿協議在向互惠雙贏的目標前進，只要對於雙方有利就不受影響。林又指，「（兩岸）不會因為服貿耽擱而影響兩岸和平大局，不管是互設辦事機構、貨品貿易協議都持續加強業務溝通，沒有受影響。」

林中森會談後並向媒體表示，兩岸兩會已有共識，未來議題如果達成共識，就可馬上舉行會談簽署協議。

## 大學生意集體曠課 教室空無一人

香港文匯報訊 據中通社報道，台灣大學校園近日陸續開學，懶惰的學生也相繼現形，桃園開南大學竟有一班學生在新學期集體曠課，林老師10日上午前往主講某課系的第一節英語課，但其抵達教室後竟發現空無一人，一度以為自己走錯教室，無奈拍下照片發上網路，寫著「天啊！一個學生都沒有」，引發台灣社會熱議。

台灣大學社會系教授薛承泰日前在一教育論壇中警告，與大陸同窗的勤奮好學相比，台灣學生無心向學的表現令島內教育人士深感擔憂，認為台灣新世代未來難以與大陸同輩競爭。

## 四路燈故障齊綠 男生被撞爆頭死

香港文匯報訊 綜合消息：車流如龍的台北市街頭前日凌晨發生罕見意外，一名男大學生騎摩托車時見是綠燈則直行，未料交通燈號故障，致整個路口四個往來方向的交通燈號「四燈齊綠」，男大生遭一大型公車擦撞摔倒，倒地輾爆頭慘死。

警方稱此案為台北市首宗「四燈齊綠」致人死亡的意外，直嘆：「死得有夠冤枉！」初步判斷有關路口去年曾發生坍陷，可能地下管線因此漏電，才會出現路口雙向號誌同時是綠燈的異常狀況。



■林老師抵達教室後竟發現空無一人。 網上圖片